



创新机制提升职能 大文联视野扩大影响

辐射面最广并享誉世界的重大摄影节庆活动——第十届中国摄影艺术节将同期在宁波举办。

5年来，以大文联的视野抓好基层组织建设，进一步扩大、延伸文联组织的社会功能。市文联现已发展成为拥有12个市级文艺家协会、11个县（市）区文联、1个园区管委会文联和4个行业（企业）文联共28个团体会员的组织。去年有近20个乡镇（街道）成立文联组织，目前这一总数达到了56个，慈溪、余姚实现了乡镇（街道）文联全覆盖，鄞州等地也在积极推进乡镇文联建设。

注重整合资源，坚持上下联动，积极与中国文联、省文联、县（市）区文联等共同组织、主办、合办各项活动，成功承办第九届全国水彩·粉画展、“沙孟海奖”第七届全浙书法大展，积极筹备第十届中国摄影艺术节，这些活动突出了地域特色，扩大了宁波影响。去年，与中国曲艺家协会、浙江省文联等联合主办中国曲艺牡丹奖获奖节目展演，这是曲艺牡丹奖艺术团在全国的首场惠民演出，况汉林、金斗、曹云金等著名曲艺家为宁波观众献上了满堂欢笑。去年，经典文艺活动品牌“春天送你一首诗”首次走出宁波城区来到镇海。支持象山县文联编撰《陈汉章全集》27册。积极组织青年作家研讨会、改稿会，支持、推动各县（市）区文联培养、推介文艺家。



庆祝建党90周年广场诗歌朗诵活动现场

作为才有地位。市文联围绕中心、服务大局，广泛开展主题文艺活动，策划及时、组织周密、安排周到，效果显著、影响广泛。按照中央和省委的统一部署，围绕建党90周年、迎接宣传党的十八大、新中国成立65周年，组织了广场诗歌朗诵会、广场红歌演唱会、“红色印象”书法美术摄影展览、“唱响主旋律，坚定跟党走”文学主题创作、“喜看宁波新变化”书画摄影展、“高歌向明天”文艺晚会等活动。围绕中国梦，又举办了“中国梦·美丽宁波”系列活动。

廉政文艺也是我市文艺创作的一个亮点，形式独特，凝心聚力。市文联会同中国纪检监察报社和省、市纪委连续举办三届全国廉政小小说大赛，会同市纪委监委和县（市）区纪委监委联合举办廉政电视专题片创作展播、廉政书画摄影大赛、廉政诗赛会、廉政诗歌朗诵会等以“清风和韵”为主题的廉政文化系列活动，促进廉政文化建设。会同市文明办连续三年举办道德模范故事巡演，以曲艺形式宣传道德模范先进事迹，诠释道德模范精神，弘扬社会正能量。会同中国民协等连续两年举办“我们的节日”端午大型系列民俗活动，传承非物质文化遗产。配合市委宣传部认真抓好首届市民艺术节各项文艺活动。举办抗洪救灾美书摄主题创作展览，会同余姚市文联举办“风雨彩虹，众志成城”——抗洪救灾文学作品征集等活动，积极参与抗击“2013年菲特”台风，大力宣传弘扬抗洪救灾精神。

连续举办了十二届的“春天送你一首诗”大型广场诗歌朗诵会，已成为春天里诗人的盛会，群众的文化大餐；首届宁波文学周，被誉为“文学航空母舰级的重大活动”。百场经典文艺作品赏析会、宁波（中国）农民电影节，“相约梨园”戏曲折子戏展演、“欢歌笑语”曲艺进基层、“书法进万家”、“我的城市我的歌”等一系列群众性文艺活动丰富多彩。

市文联始终秉持文艺惠民、为民、乐民的宗旨，深入持久地开展“送欢乐下基层”文艺惠民活动，弘扬社会主义核心价值观，让群众在家门口享受艺术大餐。以宁波市文艺志愿者协会的骨干为主要力量，一个月一场的综合性演出送到革命老区、小康示范村、实力型企业、重点实事工程、新宁波人子弟学校等地；慈溪、鄞州、海曙、北仑等地文联和市作协等协会相继组建了文艺志愿服务团，市县两级文艺志愿服务架构基本形成。同时丰富志愿服务内容，由以舞台艺术为主向摄影、书法、美术及艺术展示等各种艺术门类参与转变，活动有文艺慰问演出、送文艺进农村文化礼堂、艺术名品赏析、文艺创作辅导、基层文艺工作者培训、为老人拍肖像照等。在今年5月23日全国首个志愿服务日，集中举办了首届民间工艺美术精品展，“送欢乐下基层”到学校、部队、农村慰问演出，组织书画文艺志愿者到农村文化礼堂开展采风、笔会等活动，使文艺志愿服务活动形成了声势，扩大了影响。

对外文艺交流日趋广泛，市文联组织艺术家到香港、澳门举办“彩墨映辉·韵源中华”——宁波中国画水彩画作品展，到台湾举办“书藏古今·港通天下”宁波摄影图片展，邀请港澳台艺术名家来甬参加“两岸四地”中华文化（书画音乐）联谊活动、台湾“江南音乐行”活动。在宁波美术馆创建欧盟（中国）艺术交流中心，举办中东欧当代艺术家作品展、俄罗斯当代艺术展等国外艺术家展览20多场次，连续举办七届国际海报双年展。宁波美术馆年举办各类展览60余场次，年参观人数超50万人次，目前已与十几个国家和地区的艺术家相继入驻宁波美术馆，他们在作品中植入宁波元素，与宁波艺术家和他们的作品直接交流。

宁波文艺事业五年春华秋实

为时代抒怀 为人民放歌

陈青 汪灏

文艺精品创作硕果累累 文艺甬军队伍不断壮大

5年来，市文联引导广大文艺工作者坚持以人民为中心的创作导向，继续向主旋律作品、农村题材、长篇小说、原创作品、中青年文艺家等五个方面创作倾斜的原则，共有文学、戏剧、音乐等各个艺术门类的124件文艺作品得到重点扶持。广搭文艺人才成长的平台，实施优秀文艺人才宣传推介制，20多位艺术家在宁波本土或省内外举办了个人作品研讨会、个人艺术专题展览展演，先后在浙江大学、武汉大学举办了两期宁波市文艺界骨干综合素质提高研修班，组织25名文学青年参加中国作协鲁迅文学院培训，设立华语网络文学双年奖，建立宁波市文艺评论队伍。在两年一度的宁波市优秀文艺作品评选表彰活动中，有20件作品获特别荣誉奖，94件作品获优秀文艺作品创作奖。着眼于在文化积累中进行文化创造，继续编辑出版了《宁波当代作家小小说选》、《宁波当代诗歌选（2007—2010）》、《宁波历代文选（诗词曲卷）》，《浙东作家文丛》和《院士之路》、《宁波市青年作家文库》即将出版。

以文化人、以文育人，优秀的文艺作品让群众在潜移默化中产生认同感。在“五个一工程”和各艺术门类奖项的优秀作品评选中，文艺甬军挖掘文化资源，收获累累硕果，一大批宁波本土题材的作品，通过文化精品的形式，凝聚、弘扬宁波精神，传播宁波地域文化，宣传宁波的真善美，反映不同

时代宁波人民的光荣与梦想、奋斗与成功，彰显了“文艺甬军”的综合实力。其中文学方面，纪实文学《主义之花》、长篇小说《回家》获全国“五个一工程”奖，7部文学作品分获《人民文学》年度双年奖、第五届冰心散文奖等全国性奖项；戏剧方面，歌剧《红帮裁缝》获全国“五个一工程”奖，越剧《十里红妆·风雨情》获全国戏剧文化奖·大型剧目金奖；儿童剧《神奇的田螺壳》获全国儿童剧优秀剧目展演金奖；美术方面，39件美术作品分别入展第十一届、十二届全国美术作品展、全国油画作品展等全国性展览，7件美术作品获金奖。组织创作的重大历史题材美术创作工程正式启动；书法方面，127人次分别入展“兰亭奖”等全国性展览，16人次获奖。在“沙孟海奖”第七届全浙书法大展中，胡朝霞摘得“沙孟海奖”大奖，这是我首次获此殊荣；摄影方面，《渔家女》获第十五届中国国际摄影艺术展金奖，实现了零的突破；音乐方面，音乐剧《告白海》获全国“五个一工程”奖，音乐作品《南腔北调都是歌》、《小巷总理》、《早春的脚步》获全国群星奖；舞蹈方面，广场舞《镇海九龙柱》获全国“群星奖”，舞剧《十里红妆·女儿梦》多次走出国门，向世界各国展示



我市获中国民间文艺“山花奖”作品

宁波地域文化的风采，成为我市对外文化交流的亮丽名片；曲艺方面，宁波走书《“买”进“卖”出》获中国曲艺牡丹奖，宁波走书《兵站故事》、曲艺唱新闻《长年葱》获全国“群星奖”；民间文艺方面，学术著作《梁祝文化论》、《慈城年糕的文化记忆》等12件作品获中国民间文艺“山花奖”，获数连续两届名列全国城市之首；电视方面，连续剧《向东是大海》获全国“五个一工程”奖，电视连续剧《家常菜》、《五星红旗迎风飘扬》获中国电视剧飞天奖；电影方面，电影《草原上的承诺》、《搜索》等获浙江省“五个一工程”奖。

优秀文艺作品创作关键在文艺队伍。我市科学制定文艺人才发现、培养和发展规划，深入实施“文化明星工程”，创新开展“文化创意团队”和“文艺家工作室”建设，既注重引进外地人才，又重视培养本土人才，努力造就了一批在全国有影响力的文艺领军人才，60人入选市级以上宣传文化系统优秀人才工程（文艺类），1人获中华文化年度人物，3人获省文联系统先进工作者，11人被省相关协会授予“德艺双馨”文艺工作者、“映山红”奖突出贡献奖、“青年文学之星”等称号，国家级文艺家会员数有近50%的增长，文艺队伍进一步壮大。

文坛艺苑点将录

我做的是件修补的活儿

——何晓道

自述

很小的时候，我听过一首歌谣，“来哉/轿来哉/王家嫂嫂抬来哉/一杠金/一杠银/陪嫁丫头两旁分”。这首歌谣里说的是我们浙东的婚嫁场面，如果说日后做十里红妆博物馆跟童年记忆有什么关系，我想，这歌谣算一个。

我干过很多行当。我曾拥有宁海桥头第一批次的个体工商执照，开办过钟表修理部和电机厂，生产过鼓风机和落地扇。还开办过食品厂，生产蛋糕和炒葵花籽。那是差不多30年前刚刚改革开放的年代。那些工作，对我来说，只有一个目的，那就是生存。

20世纪90年代初，我开始做古玩生意，那时的古玩生意没有现在听上去这么“高大上”。平日里，我要走街串

巷，将那些古玩收来，然后每个周六的中午，我就挑着一担古玩赶往宁波，然后再赶夜船去上海。第二天的清晨六点多，我就要将摊位摆起来，到七八点钟，将一担古玩卖光，晚上再乘船返回。就这样周而复始，维持一家的生计。这样的生活大概持续了四年，这个过程很奇妙，时日久了，我对这些老物件的感觉开始发生变化。时间越久，接触越深，我便越惶恐。因为这些看似破旧的老东西中，往往蕴含着让人震惊的美，寄放着我们先人独特的审美和巧夺天工的手艺。后来，除了必要的生意以外，我开始有意识地留下一些好东西。就这样，从花轿、千工床、杠箱到盒盒台架，一样一样地收集，收集到后来，它们便累

积成了现在的博物馆。

对于如今生活日益西化的国人来说，歌谣里所唱的那种婚庆场景，已经很少有人了解了。而红柜、红箱、红桌、红椅这样的传统婚嫁器具，也难以在现代人家的摆设中见到踪影。其实，最可惜的不是这些物件本身或者某一种手艺，而是整个文化传统和文明的断裂。我们在这块土地上生活了几千年，可现在反过来，却看不见我们的根在哪里。

和当年做生意一样，现在我搞收藏，办博物馆，写作出书，似乎这些年，我的身份总是处于一个变化之中。但归根结底，我想我应该做一个修补工作的人。而这个修补，不仅是那些老物件，更是我们悠久的传统文化和文明。（严龙 整理）



严龙 摄

何晓道，宁海大佳何人，1963年3月生，宁海县十里红妆博物馆馆长。国家级非物质文化遗产项目“十里红妆”代表性传承人。2010年获“浙江省非遗保护突出贡献人才奖”。2012年获中华文化年度文化奖。2008年专著《十里红妆·女儿梦》由中华书局出版，由此改编的现代舞剧，何晓道任艺术顾问，舞剧获国家“五个一工程”奖。专著《江南明清建筑木雕》2012年由中华书局出版。2013年，《江南明清椅子》与《江南明清门窗》两本专著由江苏美术出版社出版。

